

ho více rodilým našim zaměstnancům... tož si jej neberte, neboť bez lásky...

UPLATKARSTVÍ BY- LO HLAVNÍ BOLESTI STÁTU MEXIKA

Bývalý generální konsul v Mexiku vylučuje mexické poměry.

Washington, D. C., 12. května. Franklin D. Lane, bývalý sekretář vnitra, a George Agnew Chamberlain, bývalý generální konsul v Mexiku, svěřili před senátním výborem, vyšetřujícímu mexické záležitosti, a sdělili celou řadu nových podrobností a poměrůch v její republice.

Pan Lane prohlásil, že nejnovější práva v Mexiku jsou založena na spravedlnosti a zaslouží si takové ochrany jako kdyby zřizena byla v Pensylvánii anebo v Kalifornii, kdežto pan Chamberlain prohlásil, že americká politika vůči Mexiku "hromadila hanbu po sedm let."

Mexický obchodní a úřední život je posledněním úplatkářstvím, jenž podléhá všichni, od nejpodlehnějšího klerka do kabinetního úředníka, pravil p. Chamberlain. Jenom hospodářská kontrola nad železnými drahami, prováděná Spojenými státy, byla by s touto obno- vým stabilitu v Mexiku.

Mluví o své resignaci, prohlásil Chamberlain, že čestný člověk nemůže brát peníze od Spojených států za bezplatnou a bezúčel- nou službu. Že jedná se o takové služby poznal hned, jak seznámil se s fakty. "Největším nebezpečím nyní je," prohlásil dále p. Chamberlain, "že Spojené státy budou nuceny jednat s novým náčelníkem mexických záležitostí dříve, nežli se rozhodnou jednat s mexickým zly. První krok ku pravé politice učiněn byl senátem, který odepřel potvrzení nominaci nového vyslance do Mexika.

Měli bychom tento směr sledovat dále. Mexiko, poněvadž není s to si vypůjčiti ani cent, není v příliž zdravé mezinárodní finanční situaci. Je to nejobtížnější země na planetě, jakou jsem kdykoliv navštívil, a tím více vystupuje její tragédie 100 let trvající samosprávy.

Měli bychom nabídnouti Mexiku půjčku dostatečně velkou, aby bylo s to napravit své finance. Tato půjčka měla by býti prová- zena smlouvou, kterou dostalo by se nám hospodářské kontroly nad touto zemí. K tomu cíli měli bychom vytrvale pracovati."

Americké ženy oloupeny piráty

Cañahua, 12. května. — Piráti přepadli francouzský parník Sou- rrah, který vydal se dne 6. května na cestu z Batumu do Marseille, a když obrátil cestující o ceně předmětů, vstoupili na malé lodice a nechali se mužstvem lodí do- praviti k pobřeží. Mezi oloupenými náležaly se také paní Haskellová, manželka plukovníka Williama Haskella, generálního ředitele americké pomocné práce na Blízkém Východě, a paní Dal- yová a paní Boothová, jejichž manželé jsou ve spojení s pomocnou prací v Armenii. Tyto Američanky přehaly před bolševiky. Bandité přimutili je k vydání všech peněz a klenotů. Piráti vstoupili na parník v Batumu jako cestující a jako členové mužstva. Jednoho rána na dané znamení vytáhli re- volvery a přimutili všechny cestující k vydání cenných předmětů. Francouzský torpédoborec pře- vzal americké ženy a později je předal na americkou loď Cole, která včera přijela do zdejšího přístaviště.

Modrovous odsou- zen na doživotí

Los Angeles, Cal., 12. května. — James P. Watson, který přiznal se k zavraždění devíti žen, s kte- rými se oženil, odsouzen byl na doživotí do vězení. Zpráva, že od- souzený přiznal se k devíti vraždám, podal distriktní návladní T. Lee Woolwine. Přiznání toto vzta- huje se na všechny pohřbované z dvaceti žen, s kterými se tento moderní "modrovous" oženil. Právě jméno odsouzeného není Wat- son a praví se, že jmenem je vlastně Dan Holden a pochází z Ar- kansasu. Odsouzený ale odepřel přiznání se k pravému jménu a ro- dišti svému, nepochybně z toho důvodu, aby chránil svoje příbuz- né. Případ tento vyvolal velkou pozornost vzhledem k tomu, že zmizelé ženy pocházely z různých míst západních států.

Vysoké výtěžky na prodeji cukru

Salt Lake City, 13. května. — Federální vyšetřovatelé zjistili, že Utah-Idaho společnost, jež má hlavní úřadovny v tomto městě, prodává cukr za 22,75 centů za libru ve velkém, ku kterémuž zvý- šení došlo 1. května z 13. centů, a tak vydělává \$14.15 na 100-li- berním pytli, dle oznámení spol- kového návladního Isaca Blair- Evansa. Na úředníky společnosti znesena byla žaloba z kořistní- etví a byli zatčeni. Později propu- štění byli na záruku v obnosu \$5,000 každý.

České knihy možno si nyní opatřiti prostřednictvím našeho závodu!

Vydavatelé "Denního a Nedělního Pokroku," aby vyhověli přetčetným přáním odběra- telů, příznivců a vůbec všech krajanů, kteří touží po pěkně ušlechtilé české četbě, podnikli za tím účelem náležitě kroky.

Závod náš byl stále a zvláště v poslední době jest téměř zaplaven objednávkami na české knihy, které ovšem, ne- zabývaje se knižkupectvím, nemohli vyřizovati. Konečně ale, aby se kruhu čtenářstva svedčeli, rozhodli se vydavatelé "Den- ního a Nedělního Pokroku," zádomem přetčetných příznivců vyhověti. Navázali s jedním největším knižkupectvím spojení, tak že nyní jest jim možno poskytnouti všem krajanům, kteří po četbě pěkných knih touží, veškerou příležitost, aby si mohli české knihy opatřiti.

Z uvedeného seznamu můžete svůj výběr učiniti a po zaslání obnosu, který jest při každé knize uveden a zároveň po- štovně zahrnuje, budou vám žádané knihy poštou zaslány. Seznam divadelních her zašleme na požádání.

Table listing books for sale with columns for author, title, price, and publisher. Includes titles like 'Rim', 'Aurora a křesťanství', 'Něco humoru', 'Román s kontrabásem', etc.

Objednávky z uvedeného zde seznamu s příloženým obnosem adresujte na:

Pokrok Publishing Co., 1417-19 So. 13th Street, Omaha, Neb. Union Depot Postal Station.

Bolševici zničili japonskou posádku

Washington, D. C., 12. května. — Podrobnosti o masakru japo- nské posádky a ruských civilistů v Nikolajevsku bolševickými voják- y přineseny byly do Japonska dvěma uprchlíky, jedním Američanem a jedním Armemem, kteří vykonali cestu přes 200 mil arkticko- tundrovou. Dostali se do Alex- androvsku, kde obdrželi zprá- vy o událostech v Nikolajevsku. Japonské vyslanectví oznámilo, že japonská vláda učinila kroky, aby zjistila, zakládají-li se zprávy, které přinesli, na pravdě. Přístav v Nikolajevsku byl uzavřen ledem. Počátkem března, dle sdělení up- rechlíků, bolševická armáda obje- vila se při ústí řeky Amuru a za- njala Nikolajevsk, při čemž zaju- la asi 200 protibolševických vojáků. Bolševici po té vysekali o- tvory v ledu, kam zajatce naha- zeli. Také několik civilistů bylo tímto způsobem utopeno. Velitel malé japonské posádky protesto- val, dle sdělení uprchlíků, načež bolševický velitel přišel s poža- davkem, by japonská posádka vy- dala bolševikům zbraně. Japonský velitel odepřel vyhověti této žá- dosti a tu bolševická vojska zaháji- la útok, vhnala japonské vojáky do kasáren a zapálila je. Zapálen byl také japonský konsulat, kde měl obydlí japonský konsul s manželkou a dvěma dětmi. — Všichni, kdož v budově se nalé- zali, zahynuli. Odhaduje se, že ja- ponská posádka čítala 130 mužů.

Polsko získá přístup k Černému moři

Varšava, 13. května. — Vojen- ská, hospodářská a politická do- hoda, podepsaná Polskem a Ukra- jinou právě před zahájením vel- kého náporu proti Kyjevu, jak se vyznačuje, činí opatření pro pol- ský přístup k Černému moři. Ta- kový přístup na jihu byl již po- Poláků po staletí, stejně jako při- stav v Baltiku. Polsko, jak se vyz- nazuje, bude mít téměř úplnou kontrolu železnic v rozsáhlých pšeničných krajinách, které slou- žily bolševikům k značnému užit- ku. Polsko zasílalo Ukrajině vo- jenskou podporu na deset let. V nedávné prohlášení prohlásil ge- nerál Piłsudski, že Poláci odtvá- řají v Ukrajině hned, jak trvalá vláda v této zemi bude zřizena. Západní břeh řeky Dněpr od Ky- jeva až k řece Bzeczni je byl zva- nen nepřítel, dle oznámení právě vy- daného. Bolševici zřizují zákopy na východ od Dněpru, ale Poláci oznamují.

15,342 párů dvojčát narodilo se v roce 1918 v Soustátí

Washington, D. C., 12. května. — Počet narození v registrační oblasti v Spojených státech, jež obsahuje asi 53 procenta všech o- byvatelstva, byl v roce 1918 o 34,4 procenta větší nežli počet úmrtí. Statistiky za tento rok, právě do- končená cenzurní úřadovnou, u- kazuje, že událo se v tomto území 1,363,649 porodů, což je jenom o malíčko méně, nežli v roce 1917, kdežto počet úmrtí byl 1,014,620, což je malé zvýšení oproti roku minulému. Z každých 100 dětí narozených v roce 1918 deset ze- mřelo před dosažením jednoho ro- ku věku. Úmrtnost mezi hošky byla o 23 procenta větší nežli mezi děvčátky. Narození 15,342 pá- rů dvojčátek a 147 trojčátek bylo na východ od Dněpru, ale Poláci oznamují.